

一二三产业融合带来乡村振兴新气象

郑路镇:发展现代农业,构建乡村产业体系

通讯员 张鹏程

优化“一产”结构 特色产业竞争力持续增强

郑路镇前端稳住“菜篮子”,聚力做好标准制定、种子研发、技术集成创新。年近50岁的李新武,从父亲手上接过温室大棚蔬菜生产的“接力棒”。在山东禾润现代高效农业产业园的蔬菜大棚里,全部应用了智能电气化设备,菜农们正忙着耙平土壤、起垄做畦、栽种幼苗。

“以前靠经验,现在靠标准。提前设定施肥量、给水量、温度等数据,物联网设备可以全方面监测作物长势,遇到问题系统自动报警,点手机代替了动锄头。”李新武说,照着标准干,产量翻了番,一个棚带来年收入超过20万元。

郑路镇以高标准智能蔬菜示范园为引领,全力推行农资、技术、管理、检测、品牌、销售“六统一”标准化管理,融合应用物联网、大数据、电气化、云计算等,推广自动控温、自动喷灌、自动放风、自动施肥、自动卷帘“五个自动化”技术。“目前,高标准智能蔬菜示范园已辐射带动80%以上的农户进入标准化生产时代,吸引了一批像李新武这样的致富能人来郑路镇创业。”郑路镇分管农业负责同志说。

未来,郑路镇将全链条发力,提升农业竞争力,推动建成结构合理、链条完整的优势特色产业集群。

推动“二产”升级 以工促农格局进一步强化

优化产业布局,发展农产品精深加工和综合利用加工,是以工促农的重点内容。走进郑路镇展旺花生油加工厂,鼻尖萦绕着的全是花生油的醇香。车间,生产

近年来,商河县郑路镇紧紧围绕发展现代农业,构建乡村产业体系的发展主线,加速一二三产业融合发展,农业创新力、竞争力、全要素生产率不断提高。



在“郑路珍珠红”西瓜的不断发展过程中,郑路镇深挖其产业潜力,不断打通西瓜产业链条。

线转动,花生经过粉碎、蒸炒、物理压榨、净化和恒温沉淀等传统工艺后变成花生油。

一产向好,二产变强,郑路镇围绕龙头企业培育,着力推动农产品加工企业转型升级。“生产、加工等环节不断升级,让花生产业变成了支柱产业。”展旺花生油从卖原料变成了卖产品、卖品牌,花生油产业产值达到3000万元,成为郑路镇乃至商河县的“名优特”。郑路镇分管负责同志介绍。

今年以来,郑路镇积极引导龙头企业参与农业产业化发展之路,确定了“村企共建”的工作思路,鼓励企业利用资金优势、技术优势、资源优势,融入乡村振兴战略,带来了可观的经济效益、社会效益和生态效益。使得特色产业更具凝聚力。

壮大“三产”规模 新产业、新业态不断发展

一产往后延,二产两头连,三产连前端,近年来,郑路镇围绕做优一个品牌、壮大一片产业、带富一方群众,逐步实现品牌、品质、规模“三提升”,不断打通西瓜产

业链条,助力一二三产业融合发展。

“现在我们的西瓜品牌打响了,也得把品质保证好。我们都是让基地和周边村庄的农户挑选成熟度足、品相好的西瓜,像京津、河北、河南、江浙沪等都是老客户订单。每天大约能发100箱,能一直持续到6月底。”君悦礼品老板张才勇告诉记者,“订单多的时候,从天不亮一直忙到天黑,采摘、装箱、过秤、发货,都顾不上吃饭。”

在“郑路珍珠红”西瓜的不断发展过程中,郑路镇深挖其产业潜力,不断打通西瓜产业链条。今年以来,郑路镇依托“郑路珍珠红”西瓜产业,计划打造集种植、加工、仓储物流、电子商务于一体的山东商河“郑路珍珠红”特色农业产业园。

“下一步,我们将继续深化‘郑路珍珠红’品牌打造,持续进行技术投入,对果品品型、色泽、口感、进行改良。”园区负责人推介道,“我们还计划以路家、前进东、前进西3个村为主,改造建设三四十套民宿,让游客既可以来采摘又能住得下,为一二三产业融合发展助力。”

张坊镇扎实做好人才引进和培育 做实人才全链条服务 助力乡村全面振兴

通讯员 闫晓礼

千金市骨显决心 不拘一格引人才

引才的首要任务是“识才”。新时代的张坊,迫切需要在各方面有一技之长的人才。张坊镇深入实施“鸿雁归乡”工程,鼓励在外人才返乡创业,力争实现“引回一批能人、振兴一方产业,带富一方百姓”。同时,聚力打造产业“洼地”,不拘一格吸引在外大学生、乡贤、退役军人等回村任职,服务群众,带动群众共同致富。

百年树人立恒心 多管齐下育英才

出台《人才培养实施方案》,制定《人才提升十年计划》,以政策保障人才培育的连续性、稳定性、长期性。深化“有用就是人才、人才就在身边”理念,统筹抓好专业技术人才、经营管理人才、农村实用人才的培养,重视挖掘“土专家”“田秀才”,通过政策保障、组织保障等,鼓励人才在实践中成

今年以来,张坊镇深入贯彻落实县委“一三四六”发展思路,对照县委“一核三心”定位目标,明确了全镇“1352”工作思路,致力于将张坊镇打造成为“融入高品质县城,建设城乡融合发展的田园宜居小镇、农旅休闲小镇”,实现这项重大跨越,离不开人才的保障。

长,更好地服务乡村振兴。

知人善任人唯贤 围绕振兴才尽用

“骏马能历险、耕田不如牛;坚车能载重、渡河不如舟。”引才、育才需要思路,如何“用才”更是一门学问。针对返乡人才,每年召开茶话会、座谈会,让人才根据自己的专长,选择不同的工作岗位和就业方向,既防止大材小用,又防止人才错用。优化“职、责、权”配置,为返乡人才提供才能展示空间,营造“创业有机会、干事有

舞台、发展有空间”的发展环境。

亲如一家情留人 此心安处是吾乡

做好人才工作,基础是引进来,关键是留得住。为最大限度留住人才,张坊镇推出“三安”工程,一是“情安”,搭建人才交流渠道,建设人才心灵驿站,常态化组织开展人才交流联谊活动,与人才交心谈心,用真情留人。二是“家安”,积极改善人才工作生活条件,做好人才配偶就业、子女入学、医疗优诊等服务保障工作,使人才能够安心干事、舒心发展。三是“心安”。强化宣传引导,加大资金投入,完善人才晋升机制,让人才对工作有诚心、对未来有信心、对生活有爱心。

下一步,张坊镇将深入学习宣传贯彻党的二十大精神,严格落实县委县政府对人才工作的部署要求,深化产才融合,扎实做好人才引进和培育,努力做实人才全链条服务,以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,为张坊镇高质量发展、推动乡村全面振兴提供更多人才支撑。

龙桑寺镇: 组织人大代表了解企业发展状况

通讯员 张帅

为深入贯彻落实党的二十大报告精神,坚持人才先行、人才引领理念,充分发挥人才智囊作用,为全镇发展提供强有力的人才支撑,11月9日,龙桑寺镇组织青年人才、企业家等人才代表开展“聚人才之智 谋发展新篇”观摩活动。镇党委副书记、政协委员联络室主任窦晓宾参加活动。

观摩团一行先后察看济南少得利食品有限公司、商东粮库、济南高更食品科技有限公司,与企业负责人沟通交流经验,了解企业发展现状。

随后,在济南高更食品科技有限公司会议室召开座谈会,人才代表就工作中的经验做法、存在问题及此次观摩的感受做了交流发言。

玉皇庙镇: 秋季行动再发力,乡村颜值“高”起来

通讯员 王昊

为贯彻落实农村人居环境整治秋季行动,加快建设生态宜居美丽乡村,玉皇庙镇压实责任、多措并举,持续推进农村人居环境整治秋季行动,让乡村“靓”起来,颜值“高”起来。

加强组织领导,压实工作责任。玉皇庙镇召开人居环境整治活动部署会议,明确工作要求与工作任务,全面落实班子成员负总责、包村领导抓统筹、支部书记抓落实、干群协力抓推进的四级责任网络,组织召开动员会议,对生活垃圾治理、村容村貌提升及村庄长效管护等多项工作进行强调部署。细化推进措施,确保全镇人居环境和村容村貌得到大幅提升。

抓重点掀起治理高潮。玉皇庙按照“全覆盖、高标准、精细化”的工作要求,采取全面发

会上,窦晓宾同志领学党的二十大报告精神。他指出,一是加强理论学习。党的二十大报告中提出“人才是第一资源”,各位人才代表要深刻领会党的二十大报告精神,将之作为当前一项重要政治任务来落实好,从学习调研实践中开阔思路,持续增强干事创业能力水平,发挥好优秀人才的核心作用。二是主动服务发展。要强化合作,发挥人才整体合力,在相互配合和持续奋斗中围绕龙桑寺镇自身实际,从经济建设、教育医疗、产业发展等方面,为龙桑寺镇多谋思路、多找门路、多闻出路,全力推动龙桑寺镇经济社会高质量发展。三是发挥引领作用。要当好创新创业的领跑者,主动对标先进,奋力追赶超越,积极想事、谋事、干事,踊跃承担起历史和时代赋予的新使命。

动与集中整治相结合、重点突击与长效管理相结合的方式,全面开展环境卫生整治行动。紧盯“一院四边一部”等重点区域,以户内“六净”(庭院净、居室净、厨房净、厕所净、圈舍净、个人卫生净)为目标,组织村组干部及公益性岗位人员、党员及在家群众,对道路干线、农户庭院、边沟水渠及村内环境卫生,横向到边纵向到底进行全面整理。

村民共建,注入美丽乡村新活力。玉皇庙坚持将乡风文明建设和人居环境整治深度融合,充分利用各村广大党员干部群众、志愿者、环卫“融治理”队伍、“青年突击队”,人人充当宣传员,传播人居环境政策、村规民约,共同参与环境卫生整治。在各村大街小巷、院内院外皆是一片热火朝天的景象,“全员上阵、人人参与”的氛围浓厚。

殷巷镇: 入选济南教育强镇筑基改革试点乡镇

通讯员 朱鸿飞

日前,商河县教体局发布通知,公布了第三批济南市教育强镇筑基改革试点乡镇名单,殷巷镇榜上有名。

多年来,殷巷教育致力于“思政小课堂、网络新课堂、社会大课堂”三个联动课堂德育模式打造,从生活中来、到生活中去,让学生在潜移默化中受到教育。尤其是行走的思政课,是殷巷德育教育的一大亮点特色。

殷巷镇教育坚持公开课引领,示范课促进,磨课提升的思路,在教学中研究、在研究中教学,教师初步形成适合自己高效教学模式,真正做到减负增效。近年来,教学成果硕果累累。李方霞等28名教师在济南市“一师一优课”评选中获一二等奖;刘叔洁等3名教师在济南市信息化教学评比中获一等奖;邢吉霞等11名教师在全县班主任育人能力大赛中获一二等奖。张燕等4名教师在全省“同心防溺水”主题优质课评选中获省二三等奖。邢吉霞等9名教师教学论文,在

山东教育社论文评选中获一二等奖。中小学被教育部西南基础教育课程研究中心评为第十批数学文化实验学校。

各学校根据师资状况和学生实际,积极选择适合的体育和艺术培优项目。在济南市教育局组织的跳绳比赛中,王楼小学连续三年荣获特等奖和体育道德风尚奖;全县广播体操比赛中,中心小学接连两年荣获一等奖;全县中学生田径运动会和篮球联赛,殷巷中学均荣获冠军。商河县第17届班级文化艺术节中,殷巷中学的班级手工制作、中小学舞蹈荣获一等奖,同时殷巷中学、中心小学获县优秀组织奖,赵文文等5名教师作品获一等奖。在第二届“山青之星”“山东省青少年风采展示活动中,商璇、张欣怡等9名学生获省二等奖及优秀奖,董金玲等6名教师获优秀指导教师称号。

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点
编辑:彭传刚 组版:刘燕